

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Текеева Магомета-Али Эльмурзаевича на тему: «Совершенствование молочных пород Северного Кавказа с использованием генофонда голштинского скота», выполненной на соискание учёной степени доктора сельскохозяйственных наук по специальности 06.02.10 – частная зоотехния, технология производства продуктов животноводства

Диссертационная работа Текеева Магомета-Али Эльмурзаевича посвящена актуальной проблеме создания нового кубанского голштинизированного типа крупного рогатого скота.

Автор поставил цель сформировать оптимальный генотип путем скрещивания местных пород с красно-пестрой и черно-пестрой голштинской породами молочного скота.

Большое, не только научное, но и практическое значение работы заключается в том, что создан оптимальный генотип нового кубанского типа, который в сложившихся условиях кормления и содержания характеризуется хорошей приспособленностью к условиям интенсивной технологии производства молока в равнинной лесостепной зоне Северного Кавказа.

Автором разработана и внедрена система ведения молочного скотоводства на Северном Кавказе и, в частности, в Новокубанском р-не Краснодарского края.

Автором предложены дополнительные резервы по сохранению и совершенствованию красной степной породы на Северном Кавказе. К важнейшим из них относится использование быков-производителей нового кубанского типа, применение разработанных автором критериев отбора коров в селекционные группы, отличающиеся от традиционных.

Магометом-Али Эльмурзаевичем разработана методология оценки быков-производителей по качеству потомства с привлечением современных методик МСС и BLUP и др.

Автор теоретически обосновал и экспериментально подтвердил возможность улучшения интенсивности роста молодняка, молочной продуктивности, качества молока нового кубанского типа красного степного скота за счет эффективного использования кормов животными. Выводы и предложения производству представленные в автореферате конкретны, объективны и полностью вытекают из содержания диссертации. Объемный и значимый для науки и практики труд, выполненный Магометом-Али Эльмурзаевичем, прошел достаточную апробацию, внедрение и отвечает требованиям по опубликованию материалов исследований.

Автореферат отражает все этапы исследования и является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научно-методическом уровне. Научные работы, опубликованные в открытой печати, учебные пособия имеют научную ценность и практическую значимость. Оценивая работу в целом, считаю, что по теоретической и практической значимости, материалы автореферата отвечают требованиям п. 9 положения ВАК, предъявляемым к диссертационным работам, а её автор, Текеев Магомет-Али Эльмурзаевич, достоин присуждения искомой степени доктора сельскохозяйственных наук по специальности 06.02.10 – частная зоотехния, технология производства продуктов животноводства.

Головко Елена Николаевна, доктор биологических наук; 350018, г. Краснодар, ул. Белгородская, д.1; с. тел. 8-988-35-60-516; e-mail: martinija@yandex.ru  
ФГБНУ «Северо-Кавказский научно-исследовательский институт животноводства», ведущий научный сотрудник отдела токсикологии и качества кормов



Личную подпись Головко Е.Н. удостоверяю:  
Ученый секретарь  
СКНИИЖ

ФГБНУ



В.Н. Богданенко